1
2

	UBND THÀNH PHỐ CẦN THƠ
 BAN CHỈ ĐẠO VỀ CHUYỂN ĐỔI SỐ
              Số:            /KH-BCĐ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

        Cần Thơ, ngày      tháng    năm 2023


KẾ HOẠCH 
Hoạt động của Ban Chỉ đạo về chuyển đổi số năm 2023

Căn cứ Quyết định số 1871/QĐ-UBND ngày 23/6/2022 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc kiện toàn Ban Chỉ đạo về Chuyển đổi số

Căn cứ Quyết định số 24/QĐ-BCĐ ngày 30/3/2022 của Ban Chỉ đạo về Chuyển đổi số về Quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo về Chuyển đổi số; Trưởng Ban Chỉ đạo ban hành Kế hoạch hoạt động của Ban Chỉ đạo về chuyển đổi số năm 2022, với các nội dung như sau:

I. Mục đích, yêu cầu
1. Tổ chức các hoạt động của Ban Chỉ đạo về chuyển đổi số (sau đây gọi tắt là Ban Chỉ đạo) theo chức năng, nhiệm vụ và quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo, nhằm thúc đẩy tiến trình chuyển đổi số thành phố Cần Thơ, phấn đấu thuộc nhóm các tỉnh, thành phố thực hiện chuyển đổi số tốt.
2. Kế hoạch này là cơ sở để các thành viên Ban Chỉ đạo tổ chức triển khai các nhiệm vụ, Cơ quan thường trực theo dõi, tổng hợp giúp Trưởng Ban chỉ đạo, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của Ban Chỉ đạo trong năm 2023.
II. Nội dung

1. Hoạt động trọng tâm trong Quý I/2023
- Ban hành Kế hoạch hoạt động của Ban Chỉ đạo về chuyển đổi số năm 2023.

- Kiện toàn Ban Chỉ đạo, Tổ Công tác giúp việc của Ban Chỉ đạo về chuyển đổi số.

- Theo dõi, chỉ đạo việc triển khai các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ trọng tâm chuyển đổi số theo Kế hoạch Chuyển đổi số năm 2023 trên địa bàn thành phố Cần Thơ.
-  Tổ chức cuộc họp đánh giá tình hình chuyển đổi số thành phố Cần thơ năm 2022, triển khai mục tiêu, nhiệm vụ năm 2023.
- Triển khai Kế hoạch số 63/KH-UBND ngày 20/03/2022 về phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025 tầm nhìn đến năm 2030 trên địa bàn thành phố Cần Thơ.
- Chỉ đạo thực hiện số hóa, phát triển dữ liệu số và nền tảng công dân số.

- Chỉ đạo triển khai cung cấp dịch vụ công trực tuyến.

2. Hoạt động trọng tâm trong quý II/2023
- Theo dõi, chỉ đạo việc triển khai các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ trọng tâm chuyển đổi số theo Kế hoạch Chuyển đổi số năm 2023 trên địa bàn thành phố Cần Thơ. 

- Chỉ đạo theo dõi, đánh giá kết quả triển khai Đề án xây dựng thành phố Cần Thơ phát triển thành đô thị thông minh.

- Chỉ đạo xây dựng Bộ chỉ số chỉ đạo điều hành cấp thành phố và triển khai Hệ thống thông tin báo cáo.

- Đánh giá kết quả chuyển đổi số các cơ quan, đơn vị theo Bộ chỉ số đánh giá chuyển đổi số thành phố Cần Thơ (Quyết định số 2088/QĐ-UBND ngày 14/07/2022).

- Tổ chức hội nghị, hội thảo về chuyển đổi số, phát triển đô thị thông minh.

- Chỉ đạo triển khai Nền tảng khảo sát, thu thập ý kiến người dân

- Theo dõi, chỉ đạo thực hiện số hóa, phát triển dữ liệu số và nền tảng công dân số.

- Theo dõi, chỉ đạo triển khai cung cấp dịch vụ công trực tuyến.

- Báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm; tổ chức cuộc họp sơ kết hoạt động 6 tháng đầu năm của Ban Chỉ đạo.
3. Hoạt động trọng tâm trong quý III/2023
- Theo dõi, chỉ đạo việc triển khai các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ trọng tâm chuyển đổi số theo Kế hoạch Chuyển đổi số thành phố Cần Thơ năm 2023. 

- Chỉ đạo Tổ Công tác kiểm tra, đánh giá tình hình xây dựng phát triển, Chính quyền số, kinh tế số, xã hội số và đô thị thông minh tại một số Sở, Ban, ngành, UBND quận, huyện, UBND xã, phường, thị trấn. 
- Thành lập Đoàn công tác của Ban Chỉ đạo đi tham khảo, trao đổi kinh nghiệm phát triển Chính quyền số, kinh tế số, xã hội số và đô thị thông minh tại một số tỉnh, thành phố trong nước; tham gia các Hội nghị, Hội thảo về chuyển đổi số, hội thảo hợp tác phát triển công nghệ thông tin và truyền thông hàng năm do Bộ ngành, địa phương tổ chức.
- Theo dõi, chỉ đạo thực hiện số hóa, phát triển dữ liệu số

- Theo dõi, chỉ đạo triển khai cung cấp dịch vụ công trực tuyến.

- Báo cáo kết quả hoạt động 9 tháng đầu năm của Ban Chỉ đạo.

4. Hoạt động trọng tâm trong quý IV/2023
- Theo dõi, đánh giá kết quả thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ trọng tâm chuyển đổi số theo Kế hoạch Chuyển đổi số năm 2023 trên địa bàn thành phố Cần Thơ và tình hình triển khai Đề án xây dựng thành phố Cần Thơ phát triển thành đô thị thông minh, giai đoạn 2020 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030.
- Tổ chức Hội nghị, hội thảo, tọa đàm về chuyển đổi số, hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2023.

- Đánh giá kết quả thực hiện số hóa, phát triển dữ liệu số

- Đánh giá kết quả triển khai cung cấp dịch vụ công trực tuyến.

- Xây dựng Kế hoạch Chuyển đổi số thành phố Cần Thơ năm 2024.

- Báo cáo kết quả hoạt động năm 2023 và tổ chức họp tổng kết hoạt động của Ban chỉ đạo năm 2023.

III. Tổ chức thực hiện
1. Cơ quan thường trực Ban chỉ đạo 
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, địa phương tham mưu triển khai Kế hoạch này; theo dõi, tham mưu đôn đốc việc triển khai thực hiện, tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện cho Trưởng ban và Phó Trưởng ban Ban Chỉ đạo.
- Chủ trì, phối hợp các Ủy viên Ban Chỉ đạo, các cơ quan, đơn vị, địa phương trong việc tham mưu tổ chức các cuộc họp Ban Chỉ đạo, chuẩn bị nội dung và tài liệu cho các cuộc họp Ban Chỉ đạo.

2. Các Ủy viên Ban chỉ đạo
- Chủ trì, phối hợp với Cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo triển khai Kế hoạch này, tập trung theo dõi chỉ đạo việc xây dựng phát triển chính quyền số, kinh tế số, xã hội số và đô thị thông minh trong ngành, lĩnh vực mình quản lý.
 - Đối với các hội nghị chuyên đề trong từng lĩnh vực chuyên ngành, Ủy viên Ban Chỉ đạo phụ trách lĩnh vực chuyên ngành mình có trách nhiệm chủ trì, phối hợp Cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo và các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện ngay trong tháng 03/2023 để tổ chức triển khai thực hiện bảo đảm chất lượng, hiệu quả.
Trên đây là Kế hoạch hoạt động của Ban Chỉ đạo về chuyển đổi số năm 2023, trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các thành viên Ban Chỉ đạo, cơ quan, đơn vị gửi phản ánh về Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp, báo cáo Trưởng ban Ban Chỉ đạo xem xét, chỉ đạo./.
	Nơi nhận:

- TT.TU, TT.HĐND TP;

- Các Ủy viên BCĐ;
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