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DỰ THẢO

Kính gửi: 
  - Giám đốc Sở;
  - Thủ trưởng cơ quan, ban ngành thành phố;
  - Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện.

Thực hiện Quyết định số 749/QĐ-TTg ngày 03 tháng 6 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình Chuyển đổi số Quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 04 tháng 8 năm 2021 của Thành ủy Cần Thơ về chuyển đối số thành phố Cần Thơ đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030, Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành Kế hoạch số 241/KH-UBND ngày 30 tháng 11 năm 2021 Chuyển đổi số thành phố Cần Thơ đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 và đã đạt được một số kết quả như sau:
Ủy ban nhân dân thành phố và các sở ban ngành, địa phương đã xây dựng các Kế hoạch, chương trình với các chỉ tiêu, nhiệm vụ cụ thể để thực hiện chuyển đổi số trong các ngành, lĩnh vực, địa phương với quan điểm chuyển đổi số phục vụ người dân và doanh nghiệp; công tác truyền thông, nâng cao nhận thức chuyển đổi số được chú trọng qua các hình thức, phương thức khác nhau; phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số, tập huấn kỹ năng số cho cán bộ, công chức, viên chức và người dân, hỗ trợ chuyển đổi số trong doanh nghiệp. Hạ tầng số ngày càng hoàn thiện hơn, hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng dữ liệu, hạ tầng viễn thông ngày càng hoàn thiện hơn; Triển khai xây dựng Khu công nghệ thông tin tập trung thành phố Cần Thơ; Kế hoạch phát triển doanh nghiệp số,… Một số kết quả góp phần nâng cao năng lực chỉ đạo, điều hành của các cấp lãnh đạo, tăng cường tính công khai, minh bạch trong hoạt động cơ quan nhà nước phục vụ người dân và doanh nghiệp.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, còn những tồn tại, hạn chế như: nhận thức về tầm quan trọng của chuyển đổi số của các sở, ngành, địa phương tuy có chuyển biến nhưng chưa thật sự sâu sắc, triển khai chưa quyết liệt; một số cơ quan, đơn vị, cán bộ, công chức, lãnh đạo chưa nhận thức đầy đủ về chuyển đổi số; hạ tầng trang thiết bị máy tính dần xuống cấp, thực hiện số hóa thủ tục hành chính tiến độ còn chậm, cơ sở dữ liệu các ngành chưa cập nhật đầy đủ, còn rời rạc; tỷ lệ người dân sử dụng dịch vụ công trực tuyến và hồ sơ trực tuyến còn thấp, một số nhiệm vụ trong kế hoạch chuyển đổi số, các nhiệm vụ trong đề án đô thị thông minh chậm triển khai.
Để thực hiện chuyển đổi số có hiệu quả trong thời gian tới có trọng tâm trọng điểm, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố đề nghị Giám đốc Sở, Thủ trưởng các ban, ngành thành phố, Chủ tịch UBND quận huyện tập trung quán triệt các nội dung định hướng chuyển đổi số như sau:
1. Thống nhất quan niệm về chuyển đổi số
a) Chuyển đổi số:
· Đối với chính quyền: là quá trình chuyển đổi từ phương thức hoạt động thủ công bán tự động hiện nay của bộ máy chính quyền, sang phương thức hoạt động thông minh. 
· Đối với xã hội: là quá trình chuyển đổi từ phương thức sản xuất thủ công bán tự động hiện nay sang phương thức sản xuất thông minh.
· Tính thông minh của phương thức hoạt động/sản xuất là có các cơ chế tự động làm thay một số công đoạn hay cả quy trình mà trước đó do con người thực hiện.
· Tỷ trọng khối lượng công việc được thực hiện bởi các cơ chế tự động thông minh trên tổng khối lượng công việc là thước đo độ trưởng thành số của tổ chức hay doanh nghiệp. Tỷ trọng này càng cao thì độ trưởng thành số càng cao, hệ thống càng thông minh hơn.
b) Xây dựng chính quyền số, kinh tế số, xã hội số, đô thị thông minh trong một tổng thể thống nhất.
· Các nhiệm vụ, dự án xây dựng chính quyền số, kinh tế số, xã hội số và xây dựng đô thị thông minh không tách rời nhau mà được triển khai trong một tổng thể thống nhất gắn kết với nhau, tương tác với nhau nhằm phát huy tối đa sức mạnh của các công nghệ số.
· Thống nhất sử dụng chung hạ tầng số của thành phố cho các sở, ban ngành.
2. Các nguyên tắc áp dụng chung
· Nguyên tắc đầu tư: Hạ tầng kỹ thuật (bao gồm hạ tầng kết nối và hạ tầng lưu trữ) ưu tiên thuê dịch vụ công nghệ thông tin của các nhà cung cấp chuyên nghiệp đáp ứng các yêu cầu và tiêu chuẩn do Bộ TTTT quy định, để giảm thiểu chi phí bảo trì, bảo dưỡng, bảo vệ an toàn, nâng cấp hạ tầng kỹ thuật. Tập trung đầu tư phát triển hạ tầng dữ liệu, hạ tầng ứng dụng, hạ tầng chính sách và hạ tầng nhân lực số. Tất cả các cơ quan trong bộ máy chính quyền sử dụng chung hạ tầng số.
· Nguyên tắc lấy dữ liệu làm trung tâm: Các dữ liệu trong bộ máy chính quyền còn ở dạng giấy (bao gồm các văn bản, bản vẽ kỹ thuật, hình ảnh,…) cần được số hóa và tổ chức thống nhất trong hệ thống như nguồn tài nguyên chung của bộ máy chính quyền. Các dữ liệu được số hóa là những dữ liệu không thể thiếu để phục vụ nhiệm vụ quản lý nhà nước của bộ máy chính quyền. Ngay khi thực hiện số hóa dữ liệu cần xác định phương án cập nhật những dữ liệu đó bằng cơ chế tự động nhằm đảm bảo dữ liệu luôn tươi mới, “dữ liệu sống”. Đây là nhiệm vụ trung tâm của quá trình chuyển đổi số, xây dựng chính quyền số.
· Nguyên tắc phát triển các ứng dụng số: Tất cả các ứng dụng số trong bộ máy chính quyền cần được phát triển theo những nguyên tắc thống nhất, trường hợp lý tưởng là dựa trên cùng một nền tảng phát triển chính quyền số, trường hợp đã có một số ứng dụng chạy ổn định, không cần phát triển mới ở các cơ quan nhà nước thì tích hợp chúng trên cùng một nền tảng thông qua các giao diện API. 
· Nguyên tắc phối hợp đa ngành, liên ngành: Chuyển đổi số nhằm thay đổi phương thức hoạt động của từng cơ quan, tổ chức nhưng về tổng thể, thay đổi phương thức hoạt động của toàn bộ máy. Vì vậy, các sở, ban ngành thực hiện chuyển đổi số theo hướng chia sẻ các nguồn lực (chủ yếu là dữ liệu) vì mục tiêu này. 
· Nguyên tắc chuyển đổi số theo đặc điểm riêng của thành phố Cần Thơ: Thành phố Cần Thơ là thành phố trung tâm của ĐBSCL. Vì vậy, chuyển đổi số ở Cần Thơ cần hướng tới thúc đẩy quá trình hiện đại hóa toàn vùng, đóng vai trò dẫn dắt trong xây dựng chính quyền số, kinh tế số, xã hội số và xây dựng đô thị thông minh cho vùng.
3. Xây dựng hạ tầng số của bộ máy chính quyền
Hạ tầng số của bộ máy chính quyền gồm 5 thành phần: hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng dữ liệu, hạ tầng ứng dụng, hạ tầng chính sách và hạ tầng nhân lực số.
· Hạ tầng kỹ thuật: Bao gồm hạ tầng kết nối và hạ tầng lưu trữ
· Hạ tầng dữ liệu: Bao gồm các cơ sở dữ liệu dùng chung và chuyên ngành của toàn bộ hệ thống. Trong đó, cơ sở dữ liệu về Người dân và cơ sở dữ liệu về Doanh nghiệp là quan trọng nhất.
· Hạ tầng ứng dụng: Bao gồm bộ công cụ để phát triển các ứng dụng và các ứng dụng công nghệ số được sử dụng trong bộ máy chính quyền. 
· Hạ tầng chính sách: Bao gồm các quy chế, quy định, tạo điều kiện cơ bản để triển khai chuyển đổi số.
· Hạ tầng nhân lực số: Là lực lượng chính xây dựng và triển khai kế hoạch chuyển đổi số trong bộ máy.
Hạ tầng số của bộ máy chính quyền là công cụ và phương tiện để bộ máy chính quyền hoạt động với vị thế là một chính quyền số.
4. Xây dựng các mô hình mẫu chuyển đổi số
Chuyển đổi số bắt đầu từ việc xây dựng các quy trình làm việc mới dựa trên ứng dụng công nghệ số để nâng cao hiệu quả làm việc. Đó là việc làm mới mẻ so với những công việc vẫn được thực hiện hàng ngày từ trước đến nay. Vì thế, cần phải xây dựng các mô hình mẫu chuyển đổi số ở tất cả các tổ chức và doanh nghiệp từ trong bộ máy chính quyền đến ngoài xã hội. Việc ứng dụng công nghệ số vào quy trình hoạt động của từng tổ chức, doanh nghiệp không phải sẽ mang lại hiệu quả ngay lập tức mà cần thử đi, thử lại, hiệu chỉnh và làm quen dần. Vì thế, nếu không thực hiện bước này thì cũng không thể triển khai chuyển đổi số theo đúng ý nghĩa của nó. Sau đây là những nội dung chính cần ưu tiên trước. 
a) Mô hình mẫu chuyển đổi số trong chính quyền
Chuyển đổi số trong bộ máy chính quyền tập trung nhiều nhất vào 2 nội dung chính là xây dựng và cung cấp dịch vụ công tuyến mức độ cao (còn gọi là dịch vụ công số, dịch vụ công thông minh) cho người dân và doanh nghiệp và chuyển đổi số cho các hoạt động nghiệp vụ của bộ máy nhà nước.
· Dịch vụ công số, dịch vụ công thông minh:
Chọn lựa những dịch vụ công nào mà người dân và doanh nghiệp sử dụng nhiều nhất hoặc dịch vụ công dễ thực hiện tự động hóa nhất để xây dựng hình mẫu cung cấp dịch vụ công số theo hướng áp dụng các cơ chế tự động thông minh vào quy trình cung cấp dịch vụ công. Thường việc này được thực hiện từ thấp lên cao dần, bắt đầu từ các dịch vụ công có sự hỗ trợ của công nghệ số, sau tăng dần mức độ thông minh của dịch vụ công.    
Cung cấp dịch vụ công số là thách thức và thước đo chuyển đổi số của bộ máy chính quyền dưới sự giám sát của người dân. Vì vậy, cần tập trung ưu tiên cho việc phát triển các dịch vụ công số này một cách thỏa đáng.
· Hoạt động nghiệp vụ thông minh:
Hoạt động nghiệp vụ quản lý nhà nước trong từng cơ quan chức năng của bộ máy chính quyền rất phong phú và đa dạng. Việc ứng dụng các công nghệ số giúp nâng cao hiệu quả của hoạt động này lên nhiều lần. Quá trình chuyển đổi số trong lĩnh vực này cũng bắt đầu từ những mô hình đơn giản như trợ lý số, thư ký số,… và từng bước nâng cao dần tới cấp độ cao hơn, ví dụ ứng dụng trí tuệ nhân tạo trong phân tích dữ liệu lớn nhằm phát hiện các quy luật tự nhiên và xã hội diễn ra trên địa bàn Tp Cần Thơ để nghiên cứu giải pháp và đề xuất, tham mưu điều chỉnh chính sách hay chiến lược phát triển. Đây là lĩnh vực chuyển đổi sâu nhất của bộ máy chính quyền.
b) Mô hình mẫu trong kinh tế số
Về tổng thể chuyển đổi số ở Cần Thơ thì chuyển đổi số trong lĩnh vực kinh tế hay xây dựng nền kinh tế số là nội dung quan trọng nhất vì công nghệ số làm thay đổi phương thức sản xuất của cả nền kinh tế, mang lại mức tăng trưởng năng suất lao động và GRDP vượt trội. Vì vậy, việc xây dựng các mô hình mẫu trong phát triển kinh tế số là rất quan trọng. Điều này còn có ý nghĩa to lớn hơn khi các mô hình này chính là hạt nhân của chương trình liên kết sản xuất, chế biến, tiêu thụ nông sản toàn vùng ĐBSCL.    
· Nông nghiệp thông minh:
Mô hình tưới cây thông minh, giám sát và bảo vệ thực vật thông minh, cho vật nuôi ăn thông minh, giám sát môi trường nuôi thủy sản thông minh,…  
· Công nghiệp thông minh:
Mô hình công nghiệp chế biến thông minh, tuần hoàn nước trong chế biến thủy sản, tuần hoàn dinh dưỡng trong công nghiệp chế biến thực phẩm, giám sát thông minh trong công nghiệp chế tạo, công nghiệp phụ trợ,…
· Dịch vụ thông minh:
Mô hình dịch vụ du lịch thông minh, giáo dục thông minh, y tế thông minh, bảo hiểm thông minh, dịch vụ tài chính, ngân hàng thông minh,…
· Logistics thông minh:
Mô hình kho thông minh, điều hành vận tải thông minh, bốc xếp thông minh, logistics thông minh theo nguyên lý 7R,… 
· Thương mại thông minh:
Mô hình D2C (bán hàng trực tiếp từ nhà sản xuuất đến người tiêu dùng), mô hình thương mại số, thương mại thông minh áp dụng nguyên lý Web 3 token hóa,…
c) Mô hình mẫu trong xã hội số
Xây dựng xã hội sối có nội dung trọng tâm là xây dựng cộng đồng số, cụ thể là cộng đồng người dân được trang bị các kỹ năng số để sử dụng các dịch vụ và tiện ích số làm thay đổi cách sống, cách làm việc, cách mua sắm, cách nghỉ ngơi, giải trí của mỗi con người. 
· Xây dựng mô hình cộng đồng số:
Chọn một đơn vị dân cư như một tổ dân phố hay một khu phố để tuyên truyền, phổ biến các kỹ năng số đến từng người dân để người dân có thể thụ hưởng những dịch vụ số, tiện ích số mà thành phố tạo ra cho người dân. Trong mô hình này, người dân là trung tâm, có quyền đánh giá, phản biện, yêu cầu hay đóng góp nhằm phát triển môi trường số phục vụ người dân tốt hơn.
· Xây dựng nông thôn mới thông minh:
Chọn thôn, ấp hay một xã để xây dựng nông thôn mới thông minh với mục tiêu cơ bản là phục vụ người dân sinh sống ở nông thôn tiếp cận các dịch vụ, tiện ích số, hỗ trợ cung cấp dịch vụ công tại nhà và quan trọng nhất là giúp người dân tiếp cận các mô hình sản xuất mới hiệu quả, đầu mối thu mua nông sản, cung cấp vật tư uy tín, giúp tăng thêm thu nhập, nâng cao chất lượng cuộc sống.  
· Tổ chức và triển khai Tổ công nghệ số cộng đồng
Tổ công nghệ số cộng đồng đang được triển khai tại Cần Thơ và nhiều tỉnh, thành phố. Đây là lực lượng có khả năng tiếp cận rộng tới mọi tầng lớp xã hội trên toàn địa bàn. Vì vậy, có những khóa đào tạo trang bị cho họ nhận thức đúng về chuyển đổi số, có khả năng thúc đẩy quá trình chuyển đổi số ở cộng đồng, tập trung vai trò của họ vào việc truyền bá, lan tỏa kỹ năng số cơ bản vào cộng đồng là chính.
d) Mô hình mẫu trong xây dựng đô thị thông minh
Tính “thông minh” của một đô thị xuất phát từ việc trang bị cho đô thị đó các thiết bị kết nối vạn vật với Internet (IoT) để thu thập và cập nhật một cách tự động dữ liệu về trạng thái vận động của đô thị (giao thông, hạ tầng, an ninh, kinh tế, xã hội,…) và ứng dụng công nghệ trí tuệ nhân tạo (AI) để phân tích dữ liệu lớn nhằm đưa ra các phương án tối ưu phục vụ chính quyền quản lý, điều hành và hoạch định chiến được phát triển đô thị, như các mô hình: Chiếu sáng thông minh, giao thông thông minh, camera an ninh thông minh, y tế thông minh, giáo dục, đào tạo thông minh,…
Xây dựng đô thị thông minh trên cơ sở kiến trúc tổng thể đô thị thông minh, trên cơ sở nghiên cứu, đánh giá những mô hình đã vận hành ổn định và hiệu quả từ thực tế trong nước để phát triển; các hệ thống thông minh (giao thông, an ninh, y tế,giáo dục, bảo hiểm,…) đều phải liên thông, kết nối, chia sẻ dữ liệu. Đây là nguyên lý quan trọng của một xã hội số. 
5. Phát triển cộng đồng doanh nghiệp số
· Cộng đồng các doanh nghiệp công nghệ số: Thu hút các doanh nghiệp công nghệ số hàng đầu về Cần Thơ, phát triển lực lượng doanh nghiệp công nghệ số tại chỗ của Cần Thơ theo hướng sản xuất các linh kiện, thiết bị lõi phục vụ thiết kế, lắp ráp các cơ chế tự động thông minh, cung cấp dịch vụ số trong mọi lĩnh vực (mua sắm, học tập, chăm sóc sức khỏe, giải trí,…), tư vấn chuyển đổi số,…
· Doanh nghiệp khởi nghiệp số (là những doanh nghiệp mới được thành lập để làm chủ giải pháp công nghệ số nhằm tạo ra cách làm mới, mô hình sản xuất, kinh doanh mới dựa trên ứng dụng công nghệ số)
· Cộng đồng các doanh nghiệp chuyển đổi số: Là đông đảo các doanh nghiệp, đơn vị kinh tế hoạt động trong tất cả các lĩnh vực của nền kinh tế Cần Thơ thực hiện chuyển đổi số để thay đổi phương thức sản xuất của mình. Đây là nội dung chính làm tăng GRDP và tốc độ tăng trưởng của Tp Cần Thơ. 
6. Xây dựng hành lang pháp lý để chuyển đổi số 
Chuyển đổi số là quá trình không chỉ dựa trên công nghệ số mà còn dựa trên nhiều công nghệ cao khác như công nghệ sinh học, công nghệ nano, công nghệ 3D, công nghệ vật liệu mới,… và áp dụng nhiều nguyên lý phát triển hoàn toàn mới như kinh tế tuần hoàn, kinh tế chia sẻ, kinh tế số. Các nội dung mới phần lớn chưa có luật điều chỉnh, hoặc luật cũ đã lạc hậu không còn phù hợp với trạng thái vận động mới của xã hội (ví dụ Luật Giao dịch điện tử chưa bao hàm nội dung giao dịch máy chẳng hạn). Vì thế, trong quá trình triển khai sẽ xây dựng cơ chế, chính sách thí điểm làm cái mới khi chưa có quy định pháp luật điều chỉnh.
7. Tổ chức thực hiện
- Giao Sở Thông tin và Truyền thông tham mưu kiện toàn Ban Chỉ đạo về chuyển đổi số, bổ sung thành viên là Chủ tịch UBND quận, huyện; tham mưu thành lập Tổ Chuyên gia tư vấn chuyển đổi số thành phố và phối hợp các sở, ban ngành, địa phương tổ chức hoạt động Tổ Chuyên gia tư vấn chuyển đổi số.
- Giao các sở, ban ngành, địa phương rà soát các nội dung đảm bảo phù hợp với nội dung định hướng chỉ đạo này, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Tổ Chuyên gia tư vấn chuyển đổi số để chi tiết nhiệm vụ triển khai chuyển đổi số cho ngành, lĩnh vực và địa phương mình quản lý.
- Giao Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp các sở, ban ngành, địa phương tham mưu rà soát Kế hoạch chuyển đổi số thành phố theo định hướng này; đầu mối theo dõi, đôn đốc thực hiện, tổng hợp, báo cáo tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố trong quá trình tổ chức thực hiện.
Nhận được công văn này, Giám đốc Sở, Thủ trưởng các ban, ngành của thành phố, Chủ tịch UBND quận, huyện nghiêm túc quán triệt và tổ chức thực hiện, chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND thành phố về kết quả thực hiện./. 
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