Báo cáo đánh giá kết quả thí điểm mô hình Chợ 4.0,

Thúc đẩy thanh toán không dùng tiền mặt  tại  các cơ sở kinh doanh
trên địa bàn thành phố Cần Thơ.

Sở Công Thương
Kính thưa 
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Kính thưa quý vị đại biểu,
Theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố về đẩy nhanh tốc độ chuyển đổi số trên địa bàn thành phố tại Công văn số 2646/UBND-KGVX ngày 11 tháng 7 năm 2022 về triển khai thực hiện Kết luận của Thủ tướng Phạm Minh Chính tại phiên họp Lần thứ II của Ủy ban Quốc gia về chuyển đổi số; 
Sở Công Thương báo cáo tình hình triển khai thực hiện chuyển đổi số trong hoạt động thương mại thông qua mô hình thí điểm Chợ 4.0 trên địa bàn thành phố Cần Thơ như sau:

1. Tình hình triển khai thực hiện:

- Thực hiện chỉ đạo về chuyển đổi số của Chính phủ, Thành ủy Cần Thơ, Ủy ban nhân dân thành phố, Sở Công Thương đã chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Ủy ban nhân dân quận, huyện, các cơ quan, đơn vị có liên quan và doanh nghiệp cung ứng dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt để tổ chức các cuộc họp bàn biện pháp để triển khai Mô hình Chợ 4.0 – thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn thành phố Cần Thơ. 
- Hiện có 03 doanh nghiệp đang phối hợp cùng Sở Công Thương, Sở Thông tin và Truyền thông, UBND quận, huyện để triển khai hoạt động thanh toán không dùng tiền mặt trong lĩnh vực thương mại trên địa bàn gồm: VNPT Cần Thơ, Viettel Cần Thơ, Mobifone Cần Thơ. Các doanh nghiệp vừa triển khai hoạt động thanh toán không dùng tiền mặt tại các chợ, vừa thực hiện triển khai tại các hộ kinh doanh gia đình (tiệm tạp hóa, cửa hàng tư nhân), hiệu thuốc, triển khai ví điện tử trong đóng học phí, chi trả phúc lợi xã hội, thu tiền điện, tiền nước.

- Sở Công Thương đã có Báo cáo số 3061/BC-SCT ngày 21 tháng 11 năm 2022 về tình hình triển khai thực hiện chuyển đổi số trong hoạt động thương mại thông qua mô hình thí điểm Chợ 4.0 trên địa bàn thành phố Cần Thơ và gửi Ngân hàng nhà nước Việt Nam – Chi nhánh Cần Thơ tổng hợp cho báo cáo tình hình thực hiện Kế hoạch số 86/KH-UBND ngày 15 tháng 4 năm 2022 của UBND thành phố về triển khai thực hiện Quyết định số 1813/QĐ-TTg ngày 28 tháng 10 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn thành phố Cần Thơ.

2. Thúc đẩy thanh toán không dùng tiền mặt trong hoạt động thương mại: 

2.1. Công tác phối hợp với doanh nghiệp viễn thông có cung ứng dịch vụ thanh toán qua ví điện tử:

Hoạt động triển khai tại các chợ đang thực hiện theo hình thức vận động, khuyến khích, triển khai nhiều chương trình khuyến mại để thu hút tiểu thương và người tiêu dùng tham gia, từng bước tăng số lượng tiểu thương sử dụng ví thanh toán điện tử trên địa bàn. Đến nay đã tổ chức thực hiện công bố chợ 4.0 tại 12 chợ, số lượng tiểu thương tại các chợ tham gia đạt từ 5% đến 20% tùy theo vị trí từng chợ (chợ trung tâm hay chợ ở ngoại ô, nông thôn), cụ thể:

- VNPT Cần Thơ thực hiện công bố tại Chợ Tân An, quận Ninh Kiều; Trung tâm thương mại Cái Khế, nhà lồng 1 và 3, quận Ninh Kiều; Chợ Cờ Đỏ, huyện Cờ Đỏ; Chợ Thới Lai, huyện Thới Lai; Chợ An Thới, quận Bình Thủy; Chợ An Khánh, quận Ninh Kiều. Tổng số lượng tiểu thương đã tham gia sử dụng ví thanh toán VNPT Money là 353 tiểu thương. Trong thời gian thí điểm mô hình chợ 4.0 phát triển được hơn 3.000 khách hàng (bao gồm tiểu thương và người đi chợ).

- Mobifone thực hiện công bố tại Chợ Trà An và Chợ Sang Trắng của quận Bình Thủy (đây là các chợ nhỏ). Tổng số có 36 tiểu thương tham gia.

- Viettel Cần Thơ thực hiện công bố tại Chợ Cổ Cần Thơ, quận Ninh Kiều; Chợ Mỹ Khánh, huyện Phong Điền; Chợ Vĩnh Thạnh, huyện Vĩnh Thạnh; Chợ Thạnh Phước 1, quận Thốt Nốt. Tổng số tiểu thương tham gia sử dụng ứng dụng Viettel Pay đạt 169 tiểu thương. 

Bên cạnh đó, Viettel đã triển khai hình thức thanh toán ví điện tử tại 209 nhà thuốc; kết nối chi trả học phí qua ứng dụng tại 69/466 trường học (đạt 15%), tổng có 15.551 giao dịch, số tiền giao dịch đạt 12 tỷ; thu hộ điện, nước đạt 150.144 giao dịch (chiếm 36%); chi trả trợ cấp cho 1.500 đối tượng với tổng số tiền giao dịch là 1 tỷ/tháng. 
Tổng số lượng khách hàng sử dụng ví VNPT Money tại Cần Thơ đạt gần 47.000 khách hàng. Tổng tiền thanh toán các dịch vụ hàng tháng qua ví VNPT Money của CTO khoảng 7,9 tỷ đồng. 

Số lượng người dùng ví thanh toán MobiFone Money trên địa bàn đạt 12.618 người. Lượng giao dịch đạt 26,833 tỷ đồng.
Trong thời gian tới, các doanh nghiệp tiếp tục phối hợp cùng Sở Công Thương, Ủy ban nhân dân quận, huyện và Ban Quản lý các chợ để củng cố chất lượng dịch vụ và tăng thêm số lượng tiểu thương đăng ký sử dụng ví điện tử tại các chợ đã công bố; đồng thời triển khai thực hiện tại các chợ còn lại trên địa bàn. 

2.2 Công tác triển khai hoạt động thanh toán không dùng tiền mặt tại hệ thống phân phối hiện đại trên địa bàn:

- Hoạt động thanh toán không dùng tiền mặt đã triển khai thực hiện tại 12 siêu thị, 5 trung tâm thương mại và 162 cửa hàng tiện lợi kinh doanh theo chuỗi, đạt 100%. Các hình thức thực hiện rất đa dạng như: quét thẻ, thanh toán qua ví điện tử, thanh toán qua phần mềm ứng dụng di động bán hàng của doanh nghiệp, thanh toán thông qua các ứng dụng mua hàng và giao hàng của doanh nghiệp cung ứng dịch vụ mua hàng online. 

- Qua khảo sát thực tế, tổng giá trị giao dịch thanh toán không dùng tiền mặt của chuỗi các cửa hàng tiện lợi dao động từ hơn 7 tỷ/năm/doanh nghiệp đến 20 tỷ/năm/doanh nghiệp (tùy theo hệ thống chuỗi và thực trạng kinh doanh của từng doanh nghiệp). Đối với các siêu thị, trung tâm thương mại, giá trị giao dịch phát sinh từ trên 37 tỷ/năm/doanh nghiệp đến 50 tỷ/năm/doanh nghiệp. Mức tăng trưởng năm 2022 đạt từ 7,4% đến 47% so với năm 2021 tùy theo từng doanh nghiệp (một số các nguyên nhân ảnh hưởng đến tăng trưởng như vị trí kinh doanh tại trung tâm thành phố, số lượng khách hàng có sử dụng hình thức thanh toán không dùng tiền mặt).  

- Các doanh nghiệp thuộc chuỗi cung ứng hiện đại vừa quan tâm củng cố và nâng cao chất lượng kinh doanh theo hình thức truyền thống (mua bán trực tiếp), vừa đẩy mạnh kênh kinh doanh trực tuyến (bán hàng online qua ứng dụng bán hàng điện tử của doanh nghiệp); phối hợp với ngân hàng thực hiện các chương trình ưu đãi cho khách hàng sử dụng thẻ ngân hàng trong thanh toán như giảm giá, tặng thêm tiền vào tài khoản, tặng quà hiện vật, tặng phiếu mua sắm hàng hóa tại doanh nghiệp.  

3. Đánh giá hoạt động triển khai thanh toán không dùng tiền mặt:

a) Thuận lợi:

- Nhận được sự chỉ đạo thống nhất từ lãnh đạo Trung ương đến lãnh đạo địa phương về thực hiện hoạt động thanh toán không dùng tiền mặt. Công tác triển khai, vận động, tuyên truyền sử dụng các ứng dụng thanh toán không dùng tiền mặt trong thời gian qua được lãnh đạo các cơ quan, đơn vị quản lý nhà nước trên địa bàn ủng hộ thực hiện.

- Triển khai thanh toán không dùng tiền mặt tại các địa điểm kinh doanh mua sắm hiện đại gặp nhiều thuận lợi do các địa điểm này thường có số lượng khách hàng sử dụng hình thức thanh toán thanh toán không dùng tiền mặt nhiều. Do đó các doanh nghiệp tại các địa điểm này đều chủ động hợp tác và sẵn sàng kết nối thêm các hình thức thanh toán số mới với mong muốn đa dạng tiện ích dịch vụ phục vụ cho người tiêu dùng.

- Doanh nghiệp cung ứng ví thanh toán điện tử chủ động tổ chức các Lễ công bố chợ 4.0 (bằng nguồn kinh phí của doanh nghiệp) với mục tiêu nâng cao hiệu quả tuyên truyền, tạo hiệu ứng lan tỏa để khuyến khích các tiểu thương, hộ kinh doanh và người dân đi chợ cùng hưởng ứng sử dụng.

b) Khó khăn:

 - Công tác vận động, tuyên truyền các tiểu thương kinh doanh tại các chợ còn gặp nhiều khó khăn do đa số tiểu thương là các hộ nghèo, khó khăn, không có điện thoại thông minh để sử dụng, mua bán nhỏ, thu nhập thấp.

- Hoạt động tuyên truyền thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt cho người dân đi chợ chưa đạt hiệu quả; nhiều đối tượng đi chợ là người lớn tuổi, không dùng điện thoại thông minh hoặc không đem theo điện thoại đi chợ; một số khách hàng là người có thu nhập thấp, không ổn định,... 

- Hạ tầng viễn thông và cung ứng wifi miễn phí tại các chợ còn yếu.

4. Một số các biện pháp đã triển khai thực hiện:

- Lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố đã chỉ đạo doanh nghiệp viễn thông có cung ứng dịch vụ thanh toán ví điện tử phải có kế hoạch để hỗ trợ phát triển hạ tầng viễn thông, cung ứng các điểm truy cập internet miễn phí tại các chợ, các địa điểm công cộng và địa điểm du lịch để thúc đẩy các hộ kinh doanh và người dân tham gia sử dụng hình thức thanh toán không dùng tiền mặt.

- Sở Công Thương đã chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Ngân hàng nhà nước Việt Nam – Chi nhánh Cần Thơ, UBND quận, huyện và các cơ quan, đơn vị có liên quan để tham mưu UBND thành phố ban hành Chỉ thị số 11/CT-UBND ngày 15 tháng 12 năm 2022 về việc tăng cường triển khai các hoạt động thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn thành phố Cần Thơ.

- Lãnh đạo sở, ngành, Ủy ban nhân dân quận, huyện và các cơ quan, đơn vị đã có chỉ đạo tăng cường công tác vận động, khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tham gia thực hiện, đồng thời phối hợp tuyên truyền, vận động quần chúng, người thân cùng tham gia.

5. Phương hướng thực hiện thời gian tới:

Sở Công Thương sẽ tiếp tục chủ trì, phối hợp cùng các doanh nghiệp, Ủy ban nhân dân quận, huyện thực hiện các nhiệm vụ sau:

- Tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai; 

- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị, Ủy ban nhân dân quận, huyện và doanh nghiệp cung ứng dịch vụ thanh toán ví điện tử tiếp tục vận động các tiểu thương tham gia sử dụng hình thức thanh toán không dùng tiền mặt tại các chợ, nâng cao số lượng người tham gia sử dụng; 

- Trong quý 01/2023 tổ chức đánh giá sơ kết tình hình thực hiện để báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố.

- Tổ chức sơ kết tình hình thực hiện Thanh toán không dùng tiền mặt tại các chợ trên địa bàn với UBND quận, huyện và các doanh nghiệp cung ứng dịch vụ.

- Tổ chức họp với các sở, ngành, Thành đoàn và một số trường đại học, cao đẳng trên địa bàn để bàn phương án triển khai ví thanh toán điện tử cho người tiêu dùng.
Tôi vừa báo cáo và thông tin các nội dung về hoạt động triển khai và tổ chức thanh toán không dùng tiền mặt và Chợ 4.0 trên địa bàn thành phố Cần Thơ.

Trân trọng cảm ơn các đại biểu đã lắng nghe./.
--------------------------------
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