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	Kính thưa: 	Các đồng chí lãnh đạo;
                            	Quí vị đại biểu tham dự Hội nghị.

	Được sự cho phép của Ban Tổ chức Hội nghị, đơn vị Huyện Vĩnh Thạnh xin phát biểu tham luận tóm tắt về Một số kết quả và nhiệm vụ trọng tâm chuyển đổi số trong năm 2022 và mục tiêu năm 2023 trên địa bàn huyện, như sau:
	Vĩnh Thạnh là huyện nông thôn ngoại thành, xa trung tâm thành phố Cần Thơ; có vị trí địa lý tiếp giáp giữa 2 tỉnh: Kiên Giang và An Giang, diện tích tự nhiên là 29.759ha; Huyện có 11 đơn vị hành chính, gồm 9 xã, 2 thị trấn, có 26.708 hộ với 97.913 nhân khẩu. Đến nay toàn huyện Vĩnh Thạnh có 9/9 đơn vị xã được công nhận xã Văn hóa Nông thôn mới; 2/2 thị trấn Văn minh đô thị; trong số 9 xã Văn hóa Nông thôn mới, có 03 xã đạt chuẩn Nông thôn mới nâng cao và 01 xã đạt chuẩn Nông thôn mới kiểu mẫu; Thế mạnh kinh tế của huyện chủ yếu là sản xuất nông nghiệp.

Kính thưa các đồng chí!
I. Về những kết quả đạt được trong năm 2022
Thực hiện Chương trình Chuyển đổi số quốc gia; Kế hoạch chuyển đổi số của thành phố Cần Thơ đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 và trên cơ sở thực tiễn yêu cầu về Chuyển đổi số của huyện là một huyện Nông thôn mới. UBND huyện Vĩnh Thạnh đã ban hành kế hoạch số 590/KH-UBND ngày 08 tháng 04 năm 2022 để chỉ đạo và triển khai việc thực hiện chuyển đổi số trên 3 trụ cột: Chính quyền số, Kinh tế số và xã hội số.
Trong năm 2022, huyện Vĩnh Thạnh đã tập trung thực hiện, trước hết là đẩy mạnh công tác tuyên truyền trong toàn xã hội về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác chuyển đổi số trên địa bàn, từ đó làm nền tảng, thay đổi về nhận thức, tư duy và hành hành động của bộ máy chính quyền, các tổ chức, cá nhân người dân trong việc cùng cung tay với chính quyền đẩy mạnh việc thực hiện Chuyển đổi số. Theo đó, Huyện đã thành lập tổng cộng 56 Tổ công nghệ số cộng đồng với 197 thành viên trên địa bàn các xã, thị trấn để thực hiện công tác tuyên truyền và hướng dẫn người dân tiếp cận các dịch vụ và ứng dụng số, các ứng dụng về thương mại điện tử, học trực tuyến …v.v.
	Về xây dựng chính quyền số, huyện tiếp tục phát huy những kết quả đạt được trong xây dựng chính quyền điện tử các năm qua như việc ứng dụng CNTT trong công tác quản lý và điều hành, đẩy mạnh việc cung cấp dịch vụ công trực tuyến và số hóa hồ sơ kết quả thủ tục hành chính đã giải quyết đang còn hiệu lực; trang bị đầy đủ trang thiết bị tin học cho 100% CB, CC,VC để đảm bảo thực hiện tốt công việc trên môi trường số; thực hiện rà soát, trang bị các máy vi tính và đường truyền Internet cho 56/56 nhà Văn hóa ấp trên địa bàn huyện để người dân thuận lợi trong truy cập thông tin từ mạng Internet và sử dụng dịch vụ công trực tuyến…
	Về xây dựng kinh tế số và xã hội số, huyện đã chọn xã Thạnh Lợi để xây dựng mô hình chuyển đổi số cấp xã và chọn ấp D2 xã Thạnh Lợi để xây dựng mô hình ấp thông minh; phối hợp với các đơn vị cung cấp dịch vụ số như VNPT, Viettel, Mobifone để phát triển dịch vụ thanh toán số qua nền tảng Mobile-Money, đến nay đã hình thành mô hình Chợ 4.0 tại chợ huyện Vĩnh Thạnh, qua thống kê hiện đã phát triển được khoản 6.300 tài khoản thanh toán số không dùng tiền mặt.
Song song đó, huyện cũng phối hợp và tạo điều kiện cho các doanh nghiệp có năng lực về công nghệ thông tin, chuyển đổi số giới thiệu, thí điểm các nội dung về đô thị thông minh trên một số lĩnh vực như: Y tế, Giáo dục và đào tạo, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường, Truyền thanh thông minh, an toàn giao thông, thống kê các chỉ số về kinh tế - xã hội phục vụ cho công tác quản lý, điều hành ... từ đó có bước chuẩn bị tốt cho việc chuyển đổi số đối với ngành và lĩnh vực trong thời gian tới.
Cụ thể:
+ Truyền thanh thông minh, đang thực hiện thí điểm tại địa bàn 3 đơn vị, gồm thị trấn Vĩnh Thạnh, xã Thạnh Lộc và xã Thạnh Lợi.
+ Y tế: Các phần mềm và ứng dụng quản lý hành chính, khám chữa bệnh, quản lý cơ sở vật chất...
+ Giáo dục và đào tạo: Các phần mềm và ứng dụng quản lý hành chính, tuyển sinh, dạy và học, lưu trữ...
+ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Các phần mềm và ứng dụng về truy xuất nguồn gốc, kết nối cung cầu hàng hóa nông sản. 
+ Tài nguyên và Môi trường, hạ tầng đô thị: Hệ thống đèn chiếu sáng công cộng tiết kiệm năng lượng và điều khiển thông minh theo công nghệ IOT.
II. Về Mục tiêu Chuyển đổi số năm 2023 trên địa bàn huyện Vĩnh Thạnh
Năm 2023 huyện Vĩnh Thạnh sẽ tiếp tục ban hành Kế hoạch Chuyển đổi số trên địa bàn. Theo đó sẽ tập trung thực hiện đạt các mục tiêu sau:
1. Về phát triển chính quyền số để nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của cơ quan nhà nước dựa trên môi trường số, giúp cho việc chỉ đạo điều hành của các cấp lãnh đạo được nhanh chóng, thuận lợi, tăng cường công khai tính minh mạch trong giải quyết thủ tục hành chính cho người dân và doanh nghiệp; Phát triển Kinh tế số thúc đẩy đổi mới sáng tạo, tạo ra giá trị mới, đổi mới hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp trên môi trường số, giúp tăng năng suất lao động, góp phần phát triển kinh tế huyện; Phát triển xã hội số để hỗ trợ người dân có cơ hội tiếp cận dịch vụ công, đào tạo, tri thức…
2. Tập trung triển khai chuyển đổi số đối với các ngành, lĩnh vực ưu tiên như: y tế, giáo dục, nông nghiệp, tài nguyên môi trường, tài chính (thanh toán không dùng tiền mặt), truyền thanh thông minh… để đẩy nhanh quá trình chuyển đổi số giải quyết các vấn đề cấp thiết của xã hội.
 3. Năm 2023, tập trung việc số hóa, quản lý tích hợp và chia sẻ dữ liệu theo năm dữ liệu liệu số quốc gia.

Trên là nội dung tham luận tóm tắt về Một số kết quả và nhiệm vụ trọng tâm chuyển đổi số trong năm 2022 và mục tiêu năm 2023 của huyện Vĩnh Thạnh.

Xin cảm ơn Hội nghị đã chú ý lắng nghe, xin trân trọng kính chào !
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